

# «ЗАЖИГАЮТ» ВУКТЫЛ И УСИНСК

**Каждый третий россиянин вернул стране гражданский долг**

**ОБЫЧНО** провинция живет в ожидании вестей из столицы. В минувшее воскресенье роли поменялись. Всеноядно известные политики провели бесконную ночь, желая узнать, чем их слово отозвалось в далеких городах и поселках.

В один день четырнадцать регионов и более тридцати миллионов россиян выражали свое мнение на избирательных участках либо сидели на диванах. Вот оно — преимущественно единого дня голосования. Разве какой-нибудь союз охватит треть жителей страны? А тут, не поспал чуть-чуть — и вся картина как на ладони. У партий есть время поправить прицел перед дебактерскими выборами в Государственную Думу. Других возможностей приложитьсь к окнулярам почти не будет. В апреле еще планирует выбрать депутатов Красноярский край (он выбылся из строя голосующих, потому что в новом виде — с Таймыром и Эвенкий — появился на карте только 1 января), но там все-таки состоится локальное сражение.

Неплохо употреблять применительно к выборам милиаристические словечки, а куда деваться? Миролюбим прошедшая кампания не отличалась. Черные политтехнологи перстались: конкурентов со страниц прессы «хоронили», а на встречах с избирателями закидывали тухлыми яйцами и мешками с грязью. В Подмосковье перенесенную урну с сороки испорченными водой бюллетенями обнаружили в придорожном кювете. В Орловской области были раскрыты «незаконный» избирательный участок в психиатрической лечебнице, где уже успели проголосовать 725 пациентов. В Санкт-Петербурге сломали руку случайному прохожему, который пытался разнять дерущихся оппонентов. В Дагестане, где в ходе кампании постеливали, в день голосования получил огнестрельное ранение один человек. На этом фоне происшествие с Евгением Плющенко выглядит как малкая шалость: пришел голосовать олимпийский чемпион, а в списках избирателей себя не обнаружил. Забыли, что раньше на этом участке никогда не было.

Еще вопрос, отступает ли избирателей скандальная предвыборной борьба или наоборот привлекает. Только четыре региона, где выборы

назначили до официальной отмены порога явки, могли переживать за массовость. Но опасения, как оказалось, напрасны. Для Дагестана и 75-процентный порог не стал бы помехой — там к уринам пришли восьмь из десяти избирателей. Без видимого труда перепрыгнули пороги Республика Коми, Вологодчина и Подмосковье. Те, перед кем барьера не было, его отсутствия даже не заметили. Ниже 30 процентов никто не опустился, в Орловской и Тюменской областях гражданский долг исполнили больше половины избирателей. Все, кто боялся, будто россияне не рискнут воскресным днем слезь с дивана, могут умолкнуть. Есть что-то притягательное в походе к избирательной урне.

Всяк толкует это по-своему. Лидер «Справедливой России» Сергей Мironов, например, расценил итоги голосования как обнадеживающие. «Единороссы» же дали себе установку на победу и почти везде ее добились. Исключение составил Ставропольский край, где первой пришла на финиш «Справедливая Россия» и где к возглавляемому списку «Единой России» губернатору Черногорову у партии были претензии. Главный «единорос» Борис Грызлов, комментируя событие, проявил мильность к конкуренту: «Надо же Миронову где-то избираться сенатором, поэтому уступим им Ставропольский край».

Поговаривали, что Сергей Миронов потеряет статус депутата и председателя Совета Федерации сразу после выборов в Законодательное собрание Санкт-Петербурга. Ранее он выдало нынешнему лидеру «эсеров» путевку в большую политику. Но тогда Миронов был беспартийным, а теперь «единоросс» конкурент. Ставка «Справедливой России» на Северную столицу не сыграла, партия власти добилась заметного преимущества. Состоится ли «кавказская сказка» Миронова — в этом главная интрига первого послевыборного месища. Спикер Совета Федерации, несмотря на итог выборов, хотел бы благородиться от родного города и выразил надежду, что «единороссы» его поддержат. Блажен, кто верует...

Согласно статистике на позиции «Единой России» мало кто пояснял. Все же Ставрополье да Ленинградская и Орловская области снизили показатели в сравнении с думскими

ДМИТРИЙ СКЛЯРОВ.



Фото Евгения Румакова

## КОММЕНТАРИИ

### Гражданство — детям

ПРАВИТЕЛЬСТВО ОТМЕНИЛО вкладчики в свидетельства о рождении.

Если ребенок родился в России и его родители — граждане Российской Федерации, то какое гражданство у ребенка? Не правда ли, странный вопрос. Тем не менее до сего дня с этой, мягко говоря, странностью сталкивались все родители.

Начиная с 2003 года, в нашей стране существовало положение, согласно которому ребенку в возрасте до 14 лет, чтобы называться гражданином России, недостаточно было иметь свидетельство о рождении. Требовалось оформить специальный вкладыш в свидетельство о рождении, который подтверждал наличие гражданства. И дело не только в абсурдности такой ситуации. Если ребенок не выезжал за пределы своей страны, отсутствие вкладыша о гражданстве не осложняло жизнь ему и его родителям. Но стоило отправиться даже в самое ближнее зарубежье, сразу возникли проблемы. Без вкладыша из страны не выпустят. А чтобы его получить, родителям надо было идти в паспортный стол, писать заявление, состоящее из десяти пунктов. В некоторых случаях подпись заявителя необходимо было удостоверять нотариально. И если поездка с ребенком за рубеж планировалась на завтра, а вы только вчера узнали о необходимости иметь такой вкладыш, то поездка однозначно срывалялась.

Естественно, было очень много жалоб от родителей. И вот в ноябре прошлого года Президент РФ своим указом внес изменения в Положение о порядке рассмотрения вопросов гражданства Российской Федерации. В свою очередь, правительство признало утратившим силу постановление об утверждении формы вкладыша.

Итак, как сегодня подтверждается гражданство ребенка, не достигшего 14 лет? Есть три способа. Первый — сведения о ребенке вносятся в паспорта родителей — граждан РФ, второй — в свидетельство о рождении ребенка проставляется специальная отметка о гражданстве, и третий — получение для ребенка загранпаспорта. Все три варианта равнозначны и оформляются в территориальных подразделениях Федеральной миграционной службы.

Как нам пояснил начальник управления по вопросам гражданства Федеральной миграционной службы Николай Смородин, процедура подтверждения гражданства детей теперь существенно упростилась. «Для того чтобы поставить штамп о гражданстве в свидетельство о рождении, родителям необходимо прийти в паспортный стол по месту регистрации со своими паспортами и свидетельством о рождении ребенка. Никаких иных документов, справок и даже письменного заявления не требуется. Штамп проставляется сразу, в присутствии родителей», — рассказал Николай Смородин в «Российской газете».

Документ опубликован 28 февраля в «Российской газете».

ТАТЬЯНА СМОЛЬЯКОВА.

**Когда власть делает своим объектом жизни, жизнь становится сопротивлением по отношению к власти.**

ЖИЛЬ ДЕЛЕЗ

## Знаки спортивного отличия

### ИНИЦИАТИВА

ПЕРЕЧЕНЬ ВЕДОМСТВЕННЫХ НАГРАД утвердил Росспорт для поощрения выдающихся деятелей в области физкультуры и спорта.

Установлен не только круг людей, подлежащих награждению, но и внешний вид почетных знаков, медалей и грамот.

Наградами отмечают труд спортсменов, тренеров, медицинских и научных работников, а также творческих людей и чиновников, работающих в сфере спорта. В списке 2 медали, 2 знака отличия (почетный и нагрудный) и грамота. Медаль имени основоположника научной системы физического образования Петра Лефортова предназначена для тех, кто внес большой лич-

ный вклад в развитие спортивной науки. Претендовать на награду смогут специалисты, имеющие стаж работы в спортивной сфере не менее 10 лет. Деятели, добившиеся внушительных результатов в пропаганде физкультуры и спорта, могут быть отмечены медалью прославленного спортивного комментатора Николая Озерова. Примечательно, что отмечку о награждении простила прямая в трудовую книжку медалиста.

Знак «Отличник физической культуры и спорта» будет красоваться на груди активистов спортивной работы, имеющих десятилетний стаж в этой сфере. Также претендовать на почетное звание смогут разработчики спортивной учебно-методической литературы, пособий для детей и инвалидов. А высшей ведомственной наградой станет почетный знак «За заслуги в развитии физической культуры и спорта». Ра-

бочий стаж кавалеров этого знака должен быть не менее 15 лет. Поощрения получают и некоторые госчиновники, которые работают более 5 лет и образцово выполняют свои должностные обязанности по развитию физической культуры и спорта. Им вручат Почетные грамоты. Награждения будут проводиться по итогам каждого года, их приурочат к профессиональным праздникам, памятным датам, а также 50- и 60-летним заслуженным деятелям спорта.

Первыми обладателями медали Николая Озерова уже стали спортивные журналисты Елена Вайсховская, Наум Дымарский и Александр Куршов. Медаль Петра Лесгата награждены завкафедрой университета физкультуры, спорта и туризма Лев Матвеев, вице-президент Олимпийского комитета России Владимир Родиченко и заместитель начальника управления делами Росспорта Петр Виноградов.

## ХОРОШИЙ РАБОЧИЙ — ЗДОРОВЫЙ РАБОЧИЙ!

### ПЕРСПЕКТИВА

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА России поставила на повестку дня вопрос о запуске федеральной целевой программы «Охрана здоровья работающего населения».

Проблемы медицины труда в современных условиях были рассмотрены на недавнем заседании Комиссии ОП под председательством Леонида Рошаля.

Директор ГУ НИИ медицины труда РАМН Николай Измеров сообщил не самые утешительные цифры: Россия занимает 24-е место по уровню профессиональной заболеваемости в Европе, включая отсталые по

европейским меркам государства Прибалтики. «Ежегодно в нашей стране 100 тысяч человек получают травмы на производстве, в результате которых погибают 6 тысяч», — заявил он. В настоящее время в России трудятся 66,4 млн. человек (имеется в виду легально), и примерно половина из них — женщины, в том числе детородного возраста. При этом около 70 процентов трудоспособного населения за десять лет до пенсионного возраста уже не являются трудоспособными из-за сопутствующих хронических болезней и патологий, в том числе связанных с родом их деятельности. Так, в 2005 году в России было зарегистрировано 8197 случаев

профессиональных и отравлений. И речь идет отнюдь не о клаузе, который перенесли при запечатке карапандаши или уронил себе на ногу счеты, — чаще в увечьях своих сотрудников виноваты работодатели, которые не создали людям нормальные условия труда.

Только самый последний идиот осмелится спорить с тем, что сегодня как никогда необходимо бросить все усилия на создание мощной и действенной системы охраны физического состояния (о духовном понятии — серьезные травмы, хронические болезни и патологии, в том числе связанные с родом их деятельности). Так, в 2005 году в России было зарегистрировано 8197 случаев

пуска такой программы будет способствовать не только улучшению здоровья нации в целом, но и росту производительности труда, а значит, все затраты оккупятся с лихвой. Кроме того, работодателям не придется оплачивать тонны больничных листиков, что они, к великому для себя сожалению, обязаны делать согласно букве закона. Пора уже осознать одну истину: хороший рабочий — здоровый рабочий. И если следовать этой простой формуле, то увеличение внутреннего валового продукта не заставит себя долго ждать.

Но пока ситуация далека от идеальной. Как отметил в своем выступлении заместитель начальника управления Роспотребнадзора Борис Бокит-

**Губернатор встретился с президентом**

НАЦПРОЕКТЫ

Петр Сумин принял участие в заседании Совета при президенте РФ по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике, состоявшемся на прошлой неделе.

Президент РФ Владимир Путин обсудил с участниками заседания первоочередные задачи по улучшению демографической ситуации, а также основные результаты реализации приоритетного национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса».

С докладом о первоочередных задачах по улучшению демографической ситуации в стране выступил первый заместитель председателя Правительства РФ Дмитрий Медведев.

За последние 15 лет население Челябинской области вследствие естественной убыли сократилось на 160 тысяч человек. За счет миграции компенсируется только около 40 процентов убытка. По оценке губернатора Петра Сумина, в настоящее время ситуация медленно, но меняется позитивную сторону. В прошлом году младежеческая смертность сократилась с 10,8 до 9,1 на тысячу родившихся. Мероприятия по преодолению демографического кризиса позволили в прошлом году снизить естественную убыль населения на 17,2 процента, а смертность — на 5,8. В этом году только за январь рождаемость увеличилась на 19,5 процента, а естественная убыль населения снизилась на 35.

Правительством области демографическая проблема решается по нескольким направлениям: защита материнства и детства, развитие дошкольного образования, улучшение жилищных условий молодых семей, охрана здоровья и профилактика заболеваемости среди взрослого населения. В области учрежден областной знак отличия Материнской славы трех степеней, предусматривающий разовые выплаты от 50 до 100 тысяч рублей. Сформирован банк данных, в который включено 16824 ребенка, нуждающихся в особом внимании. Около 5 тыс. детей находятся в домах ребенка, в детских домах и социальных приютах. За прошлый год под опеку и попечительство определено 2.700 детей — на 30 процентов больше, чем в 2005 году. Почти 500 детей-сирот получили благоустроенные жилья за счет средств областного бюджета. С этого года выплаты на содержание ребенка в семье опекуну увеличены до четырех тысяч рублей, а в приемной семье — до 6930 рублей в месяц. До 3700 рублей увеличена оплата труда приемного родителя. В результате — впервые за весь переходный период — усыновление российскими гражданами превысило усыновление иностранцами.

Итоги первого года реализации национального проекта в агропромышленном комплексе подвел министр сельского хозяйства РФ Алексей Гордеев. По мнению губернатора Петра Сумина, наципроект лег на подготовленную почву. В течение последних 10 лет правительство области направило на поддержку сельхозпроизводства 7,2 млрд. рублей. За счет средств областного бюджета приобретено более 11 тысяч единиц техники, а производство сельскохозяйственной продукции возросло в 7 раз, до 44,9 млрд рублей. Уже в рамках проекта приобретено более 6900 голов племенного скота, создано 12 потребительских, кредитных и снабженческо-сбытовых кооперативов, закуплено 504 единицы техники. Субсидирование части процентной ставки, увеличение сроков погашения до 8 лет обеспечило получение более 2,9 млрд рублей кредитов.

Тем не менее, остаются проблемы, которые еще предстоит решить. Первая проблема — сбыт сельхозпродукции, особенно в индивидуальном секторе. Правительство области принимает меры по восстановлению системы потребкооперации, обеспечению прямого доступа крестьян со своей продукцией на рынки, по изменению отношения переработчиков к частному сектору. Вторая задача — техническое перевооружение сельхозпредприятий. В прошлом году на эти цели областной бюджет и инвесторы направили 3,3 млрд рублей. В этом году будет инвестировано не менее 8 млрд рублей (рост преимущественно за счет птицефабрик — 4 млрд рублей кредитов).

Как сообщил пресс-секретарь губернатора Челябинской области Илья Афаньев, подробности визита Петра Сумина в Москву будут оглашены на специальном брифинге в Челябинске.

## Казахстан стимулирует рождаемость

### ПРИЗЫВ

ПРЕЗИДЕНТ КАЗАХСТАНА Нурсултан Назарбаев призвал жителей республики активно улучшить демографическую ситуацию, сообщает «Интерфакс».

Власти республики, по его словам, «не жалеют денег, чтобы женщины смели рожать, а мужья их сильнее любили». Чтобы стимулировать рождаемость, государство периодически повышает размер пособий на детей, однако это не всегда приводит к желаемому результату. Определенное количество мужчин, как заявил Назарбаев, «приспособились жить только на пособие детей». Таких людей, по словам президента, должны «выявлять» местные органы власти, «чтобы в Казахстане не было бедных и безработных». Сам он, в свою очередь, постарался вразумить нерадивых отцов: «Стыдно должно быть нормальному, здоровому мужику не кормить, не обеспечивать и не учить своих детей».

## В Киргизии легализуется многоженство

### СИТУАЦИЯ

Министр юстиции Киргизии Марат Кайыпов заявил, что в ближайшее время парламент республики рассмотрит вопрос об отмене уголовного наказания за многоженство.

Руководитель неправитель